

以语言相通 促进深度交融

——巴宜区着力加强村(居)干部国家通用语言文字教育培训

本报记者 谢筱纯 王珊

聚焦 巴宜

出实招,不断提升村(居)干部使用国家通用语言文字的能力水平。

强化引领,抓好“传帮带”

巴宜区第十二批驻村(社区)工作队立足实际,坚持因地制宜、分类培训,强化学习方式和实践运用,以党员干部带头推广为导向,充分发挥驻村干部“传帮带”作用,大力实施“一对一”或“一对多”帮带措施,采取集中授课、个人自学、会议交流等方式,课前温习巩固、课后交流提升,不断掀起党员干部想学习、爱学习、重学习的热潮。

觉木街道双拥社区每周定期开展1小时的国家通用语言文字“红色夜校”培训,让广大社区党员在“听、说、写”方面下功夫,并定期开展国家通用语言文字测试,坚持以考促学、以学促进。更章乡白玛店村针对基础薄弱的村民,采取“一对一”结对帮学的策略,从简单词语和问候语等基础内容入手,手把手进行辅导,对于已经有基础的村干部,结合《西藏自治区村(居)干部国家通用语言文字读本》进行深入教学。八一镇依托村级文化站活动场所,设计“听、说、读、写、看”相

结合的课程,镇领导干部常态化开展重点理论政策讲解300余次。

丰富载体,抓好集中教育

为科学推进村(居)干部国家通用语言文字学习进程,巴宜区制定了国家通用语言文字学习计划,从字、词、句及日常用语、简单书写等方面进行村(居)干部培训。

同时,各驻村(居)工作队利用走访入户契机,积极与群众使用国家通用语言文字交流沟通,从而提升学习效果,组织群众收听广播新闻、观看影片。此外,巴宜区还对党员干部进行国家通用语言文字测试,从“说、读、写”三个方面检验党员干部国家通用语言文字掌握情况。截至目前,巴宜区73个驻村工作队已全部开展测试,测试分数均达85分以上。

为抓集中教育,巴宜区还组织群众开展国家通用语言文字培训“大家跟我读”等活动,积极打造语言环境。巴宜区更章乡扎曲村创新以藏汉双语交替的形式进行授课,鼓励村民轮流上台讲课,真正做到了让村民当主角。值得一提的是,为更好推动国家

通用语言文字学习,巴宜区着重使用“藏译通”APP。目前,巴宜区村(居)干部“藏译通”APP下载率100%,学习使用率100%,农牧民党员下载率85%,学习使用率80%,充分实现干部群众在家自学国家通用语言文字的目标,满足日常学习需求。

营造氛围,抓好自主学习

语言文字的推广普及离不开传播媒介。目前,网络视听新媒体行业正在成为传播信息、传播文化的重要阵地。为强化党员认知能力,提高学习热情,巴宜区充分利用网络平台,大力宣传使用国家通用语言文字的重要性,认真筹划、精心组织,让各项活动落到实处。

同时,巴宜区将日常生活交流和学习、工作中的常用语作为教学主要内容,以“听、说、读、写”四方面能力为突破口,循序渐进进行培训,全力营造国家通用语言文字良好学习氛围。目前,巴宜区已组织村(居)干部线上、线下培训270余次,开展红色爱国歌曲等活动5场次,开办文化补习夜校和田间地头授课410余次。

巴宜区推动援藏项目实施实现开门红

续建项目全部复工、新建项目全部启动、乡村振兴示范村项目全部挂网招标

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊) 经过前2个月努力,巴宜区推动援藏项目实施实现开门红。目前已实现续建项目100%复工、新建项目100%启动、乡村振兴示范村项目100%挂网招标的三个100%全面推进的良好局面,为确保全年建设进度打下了良好基础。

目前,巴宜区援藏项目建设正处于“立柱架梁”迈向“厚积成势”的攻坚阶段,需在质量监管上出实招,在进度推动上下功夫。接下来,巴宜区将以争取实现2024年援藏项目“推

进一步、完工两批”的目标,将援藏项目各项工作落实落地。

加快续建项目建设进度,巴宜区推动2023年续建的6个乡村振兴示范村项目上半年基本完工,形成上半年“完工一批”建设成效。已中标且有条件的项目,加快开展现场踏勘、办理施工许可证等开工准备工作。其他项目尽快完成招投标,争取在第二季度初实现13个项目完成招标,不少于8个项目动工。此外,对标对表、倒排工期,保证项目各环节工作落实到位、任务到岗、责任到人。

巴宜区公安局出入境管理大队

开放出入境证件二维码缴费渠道

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊) 记者从相关部门了解到,巴宜区于2月29日开放出入境证件二维码缴费渠道,满足办证群众缴费多元化需求。

为进一步落实“放管服”改革,方便群众办理出入境证件,满足群众多样化缴费需求,巴宜区公安局出入境管理大队积极对接相关部门,顺利完成非税系统和出入境业务管理系统衔接开发工作,向群众开放出入境证件二维码缴费渠道。

二维码支付开通后,在办理出入境证件过程中需缴费的,群众可以通过扫描回执单上的缴费二维码,进入支付页面即可自行缴费,根据提示10秒钟便能完成缴费,方便群众使用移动支付。

相关负责人表示,下一步,巴宜区公安局出入境管理大队将继续秉持“人民至上”的理念,不断推进深化“放管服”改革,进一步优化为民举措,提供更优质、更高效、更便捷的服务。

巴宜区工商联

荣获全国“五好”县级工商联荣誉称号

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊) 近日,巴宜区工商联荣获2022至2023年度全国“五好”县级工商联荣誉称号。据了解,巴宜区工商联已是第二次荣获此称号,上一次是获得2020至2021年度全国“五好”县级工商联荣誉称号。

近年来,巴宜区工商联坚持围绕中心、服务大局,履职尽责、主动作为

为,持续优化营商环境,积极营造重商、亲商、安商、富商的浓厚社会氛围,搭建政企沟通平台、法治保障平台、销售培训平台、融资服务平台、学习交流平,通过切实发挥工商联桥梁纽带作用,让企业尽享政策红利,获得长足发展,为巴宜区改革开放先行区排头兵建设注入了活力,助推巴宜区经济社会高质量发展。

巴宜区林业和草原局

为巴吉巨柏自然保护区增添“气象慧眼”

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊) 记者从林芝市巴宜区林业和草原局了解到,自2023年3月23日起,林芝市巴宜区林业和草原局在林芝市巴吉巨柏自然保护区内设立气象监测站。截至目前,大柏树生态系统监测系统已采集各类数据16166组,为林芝市巴吉巨柏自然保护区生态保护提供了科学依据。

林芝市巴吉巨柏自然保护区气象监测站,对保护区区域的大气压、空气温度、相对湿度、温度、风速、风向、降雨量、光和有效辐射、太阳总辐射、土壤湿度、紫外线辐射和土壤温

度等数据进行长期、连续、立体的监测。大柏树生态系统监测系统每半小时更新一次数据,是全方位全天候守护的“气象慧眼”。

据介绍,对林芝市巴吉巨柏自然保护区的气象监测,不仅可以及时察觉大柏树周围环境的情况,调整大柏树保护方案,对于研究此区域的群落演化以及生态适应有着不可估量的价值。同时,采集的气象数据还可以用于气候变化研究、生态环境保护等多个领域,有助于提高森林火灾、洪涝等自然灾害的预警和应对能力。

法治宣传 进校园

为进一步推动平安校园、法治校园建设,近日,巴宜区普法办和区教体局联合印发《巴宜区开展2024年“开学法治第一课”“假期法治第一课”法治宣传教育活动实施方案》。各相关单位积极开展了巴宜区中小学“开学法治第一课”法治宣传教育活动。

图①:林芝市巴宜区小学的学生在上“开学法治第一课”。

图②:共青团巴宜区委员会联合巴宜区司法局八一司法所,在林芝市巴宜区八一镇小学开展“开学法治第一课”法治宣传教育活动。

图③:林芝市巴宜区八一镇小学二年级二班的学生在上“开学法治第一课”。

本报通讯员 阿牛次仁 本报记者 谢筱纯 王珊 摄



更章门巴民族乡立足资源禀赋、科学谋划发展——

党建引领促振兴 绘就乡村新画卷

本报通讯员 吕平威 本报记者 谢筱纯 王珊

新时代走好乡村振兴之路,党建引领是根本。近年来,巴宜区更章门巴民族乡围绕党建赋能发展,实现思维破冰、路径破题、行动破局,不断建强战斗堡垒、发挥先锋模范作用,以组织振兴推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴,切实把党建优势转化为乡村振兴的行动优势。

去年,全乡农村经济总收入达8754.25万元,农村经济可支配收入达4651.85万元,农牧民人均可支配收入达3.12万元。

久巴村村集体经济依托“红+黑”特色,着重推动草莓种植、藏香猪养殖、特色旅游三大产业发展。久巴村2009年

成立合作社种植草莓,采取支部统一管理、统一采购、统一育苗,农户分散销售的经营模式,“种”出群众香甜新生活。目前,村里修建了66座温室大棚,所产草莓远销拉萨、那曲等地,从2021年开始,久巴村草莓种植产业使村里户年均增收8万余元。

为拓宽致富渠道,2023年,久巴村开始发展藏香猪养殖,全村共养殖230余头藏香猪,共计售卖80余头,销售额达24万余元。此外,久巴村自2018年采取“支部+公司+群众”的模式发展特色旅游,2023年,旅游收入达65万元,惠及30户128人。

门仲村紧紧围绕“党建引领、旅游

驱动、文化传承、经济发展”发展思路,深化“中国少数民族特色村寨”品牌,一体推动旅游经济、庭院经济、文化经济“三维”联动发展。当前,门仲村签约拉萨旅行社2家以及1家旅游餐饮公司,累计吸引20余名导游入驻。目前,村里已有22户和旅游公司签约入体验业务,游客入体验餐饮美食和民俗项目,带动村民就业40余人次,村民累计增收30余万元。

2023年以来,村(居)旅游和租金收入累计达50余万元,连续三年每年分红19万元。同时,门仲村还充分利用庭院用地,积极打造一家庭院经济便民销售点和一家便民酥油茶茶馆,售卖新采摘

的瓜果蔬菜和牦牛肉串。此外,门仲村打造的村史馆则突出门巴特色文化资源优势,向游客售卖特色手工艺品。

娘萨村采取“支部+”模式,做强林下生态种植养殖产业,与西藏一博农牧藏香猪养殖发展有限公司签订租赁合同,累计带动95名群众增收110余万元。更章村拥有较多适宜发展林下经济的林地,立足资源禀赋,大力发展林下种植。2022年,实施仿野生黑木耳种植项目,2023年,争取到羊肚菌及黑木耳周年循环栽培示范项目。扎曲村依托自然风光发展集农家餐饮、户外烧烤、休闲娱乐为一体的林卡旅游。白玛店村探索创建农村“穗”民幸福院,由村“两委”负责经营及管理日常事务。

更章门巴民族乡负责人表示,只有立足实际、科学谋划,才能成功打造乡村特色产业,提升乡村吸引力和竞争力。村村致富路不同,各有各的特色特点。下一步要增强工作的系统性、整体性和协同性,以更有力的举措、更有效的行动为乡村振兴增添新动力、再创新佳绩,让群众腰包越来越鼓,日子越过越红火。

巴宜区开展高层建筑灭火救援实战演练

本报巴宜电(记者 谢筱纯 王珊) 近日,巴宜区组织开展高层建筑灭火救援实战演练。

此次演练假设工布明珠小区三号楼2单元9层,因住户点燃香薰疏忽,导致火星点燃被褥,引发火灾,火势迅速蔓延,楼内浓烟较大,威胁到楼内人员逃生,情况紧急。接警后,巴宜区消防救援大队按照火警分级和响应要求,立即调派1个基本作战单元、1个举高作战单元共5辆消防车11人赶赴现场处置,大队全勤指挥部遂行出动。

演练设置了模拟火灾现场,被困人员紧急搜救疏散、高空云梯救援、水枪扑救以及伤员救助等环节,由各联动单位组成的专业组从警戒、灭火、疏散、设备、救护、后勤保障等全流程协同应对,所有参演人员各司其

职、紧密配合,整个消防救援演练在紧张、紧凑之中有条不紊地展开。经过全体参演人员30分钟奋战,成功救出被困人员并扑灭大火。

此次演练共调集巴宜区消防救援大队,平安路特勤站等6个队站,14辆消防车,50余名消防救援人员参加演练,并由林芝市城市管理局、公安局交警支队以及巴宜区应急局、公安局、住建局、交通局和供电公司、水务公司、燃气公司等联动部门协调处置。

据了解,下一步,巴宜区将积极解决各类灾害事故灭火救援处置难点,做实做细各项灭火救援准备工作,加强部门之间的联动,打出新水枪扑救以及伤员救助等环节,由各联动单位组成的专业组从警戒、灭火、疏散、设备、救护、后勤保障等全流程协同应对,所有参演人员各司其